Clla U
do zrobienia przed 25 XI 2003

Zadanie 1 Klocek o masie m lezy jak zwykle na réowni o wysokosci h, i nachyleniu «. Nie ma tarcia.
Klocek zjezdza z rowni nastepnie przejezdza odleglosé s po plaskim, zderza sie doskonale nie-sprezyscie, ze
swoim bratem blizniakiem i razem podjezdzaja pod drugg réwnie. Na jaka wysokos¢ h' podjada? Ile czasu
T minelo od kiedy pierwszy klocek zaczal sie zsuwaé z réwni do czasu jak razem z drugim klockiem osiagneli
najwyzsze potozenie na drugiej rowni? Naszkicuj wykres zalezno$ci wartosci predkosci pierwszego klocka
|U| od czasu dla czasoéw t € (0,T). Dla tego samego odcinka czasu naszkicuj wykres wartosci predkosci od
czasu drugiego klocka.
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Zadanie 2 Mamy tak zwane wahadlo stozkowe, ktore wyglada tak jak na rysunku. Traktujemy ze masa
na nitce jest punktowa, nitka ma dlugos¢ L, jest nierozciagliwa i niewazka. Kulka porusza sie po okregu.
Z jaka predkoscia musi poruszaé sie kulka, zeby kat rozwarcia byt «. Ile wynosi okres drgan (okres obiegu)
kulki, wyrazony poprzez L i a?

Zadanie 3 Afanazol Bec po zawalonym kolokwium z fizyki zdecydowal skoriczyé¢ ze swoim marnym
zyciem. Pomyslatl sobie ”... ci co uktadali to kolokwium bedg mie¢ mnie na sumieniu...”. Wsiadl do
swojego Porsche 969 i rozpedzil sie do predkosci v = 180km/h. Pedzi w kierunku $ciany i w pewnym
momencie sie zreflektowal, ze moze zycie nie konczy sie na zawalonym kolokwium z fizyki. Zdecydowal, ze
jednak chce przezy¢. Ale teraz stanat przed nim dylemat. Co zrobié, zeby nie walngc w $ciane? Poniewaz
troche jednak fizyki sie nauczyl wiec przyszty mu do gtowy dwa pomysty. Albo jechaé prosto i hamowaé
jak najlepiej sie da (ale nie wpadajac w poslizg), albo sprobowa¢ nie hamowaé¢ w ogole tylko zaczaé
porusza¢ sie po okregu ze staly predkoscig tak by zakreci¢ o 90° zanim uderzy w $ciane (zaktadamy, ze
jedyna przeszkoda jest $ciana, a po bokach mamy nieograniczong przestrzen). Zakladajac ze wspolczynnik
tarcia wynosi f = 0.5, poréwnaj ile metrow potrzebuje mie¢ Afanazol do Sciany, zeby mogl sie uratowaé
postepujac wedtug pomystu 1 lub wedtug pomystu 2.

Zadanie 4 (dodatkowe) Dlaczego jazda na rowerze jest bardziej ekonomiczna energetycznie od biega-
nia? To znaczy jesli jedziemy na rowerze z pewng predkoscig, albo biegniemy z tg sama predkoscig to
znacznie mniej sie meczymy jadac na rowerze. Czyli nasz organizm musi zuzywaé¢ wtedy mniej energii.
Dlaczego tak jest?

Zyczymy powodzenia!

Kazimierz Rzazewski
Rafal Demkowicz-Dobrzanski!
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